

对中小企业而言,融资难问题总是如影随形,尤其是这两年银行银根收紧,中小企业获得贷款愈加困难。作为商人组织的典型样本,商会如何抱团取暖?它们有怎样的融资方式?风控措施如何?

企业避“险” 商会烘焙“担保蛋糕”

□ 袁诚

记者最近走访发现,越来越多的商会成员正加速成立投资担保公司,并逐渐呈现两种操作路径,而在最为关键的风险把控环节,商会企业则另有高招。

担保公司骤增

从上海来到天津不到一个月,郑善发就被津福投资担保有限公司聘来筹备担保公司,这位有着20多年银行、担保公司工作履历的福建人向记者透露,天津市工商联福安商会会员企业正筹备成立一家津福投资担保有限公司,预计注资1亿元,将于10月份“安家”在闽商企业聚集的福建大厦。

对成立投资担保公司感兴趣,天津市工商联福安商会并非特例,记者采访得知,目前以商会会员企业为出资方,正酝酿筹备成立投资担保公司的商会还有天津市江苏商会、天津市湖北商会、天津市江西商会等。而天津市浙江商会、天津市福建商会是最早的探路者,尤其是“一家一户做什么,亲戚朋友做什么;亲戚朋友做什么,一个乡一个镇都做什么”的生意风格使得浙商、闽商的产业聚集度很高,并形成一个专业化产业园区搭配一两个投资担保公司的共生格局。



◎越来越多的商会涉足于投资担保

政企桥梁 | Zhengqi Qiaoliang

舟山温州商会

乐当新区建设“红娘”

近日,辽宁省温州商会代表团一行10多人赴舟山考察。陪同考察的舟山温州商会会长张旭龙介绍,最近一段时间,全国各地的温州商会频频和他们联系,希望来舟山考察,这是舟山温州商会利用商会网络平台优势、乐当新区建设“红娘”所做的努力。

浙江舟山群岛新区批复设立后,舟山温州商会在第一时间召开会议,表示要发挥温州商会的品牌效应,抢抓舟山大发展的历史性机遇。他们把群岛新区的有关资料搜集起来,向全国各地兄弟温州商会宣传发布。很快全国各地的温州商会频频向舟山温州商会来电咨询,更有不少温州商会派人实地考察。此行中,辽宁温州商会考察团重点就海洋经济及高科技海洋产业项目进行了考察与调研,并初步确定在舟山群岛新区投资海洋新能源项目。

成立于8年前的舟山温州商会目前有会员160余人,涉及船舶修造、海运、港口物流、商贸、旅游、建筑、餐饮等行业。(王晓东)



常熟河南商会

积极回乡考察觅商机

日前,江苏常熟河南商会名誉会长、江苏诚友投资发展有限公司董事长王东升一行来河南省舞阳县考察。县委副书记、县长杨庆玖,副县长陈国军、吴晓及有关部门负责同志陪同考察。

王东升一行深入舞阳县产业集聚区及宏福鞋业有限公司、永银化工实业有限公司进行了实地察看,并详细听取了舞阳县经济社会发展的良好势头以及超前的发展规划给予了高度评价。他说,阔别多年回到故乡,心情非常激动,一定会为家乡发展做些事情,大力宣传推介舞阳,促成更多的客商抓住舞阳大开放、大发展的有利时机,来舞阳作为河南省最佳投资城市和首批加工贸易梯度转移重点承接地,在盐矿资源、人力资源和区位交通等方面有着得天独厚的优势,具有广阔的发展前景和合作领域。特别是近年来,坚定不移地

实施对外开放和工业强县主战略,优化投资环境,强力招商引资,河南煤化集团、河南金山集团、中国盐业总公司和台湾宏福集团等企业陆续来舞投资发展,盐化工、制鞋、建材、机械制造等产业初具规模,经济社会发展呈现出良好的态势和趋势。

在实地察看和听取介绍后,王东升对舞阳县经济社会发展的良好势头以及超前的发展规划给予了高度评价。他说,阔别多年回到故乡,心情非常激动,一定会为家乡发展做些事情,大力宣传推介舞阳,促成更多的客商抓住舞阳大开放、大发展的有利时机,来舞投资兴业,共谋发展。(于丽)

“混搭”融资模式

除了扎根专业化产业园区,也有投资担保公司在企业总部布局,开始走一家担保公司对应多个行业的“混搭”融资模式。如津福投资担保有限公司即将落址福建大厦,背靠大量企业总部,业务延伸至各行各业,而非专攻同行聚集的专业化产业园区。

据记者了解,以商会为增信平台,会员企业申请银行贷款出现两种操作路径,一种是商会出面与银行达成战略合作协议,三五家会员企业向银行申请贷款,组成贷款担保联合体,但必须有商会的介绍函或推荐信加以增信,最后由银行考察后给予资金配额。不过,这种融资形式对联保企业的资质审查仍有较高门槛,包括对其财务报表、上下游企业、流动资金、企业信用等严格审查。从申请到放款一般跨时1个月左右,贷款风险则由联保企业和银行共同分摊。

另一种操作手法是,以商会为平台,几家资金充足的会员单位出资成立投资担保公司,与银行达成合作可获得最高额度为10倍注资的授信。银行不直接面对需要贷款的会员企业,而直接对接担保公司,投资担保公司再根据企业实际情况分配额度。这种方式在商会企业中颇为盛行。

“我们主要为钢材贸易企业提供融资担保,其年回报率至少达到15%以上,不动产必须覆盖担保额度,这



◎黄珂展 绘

【新闻链接】

粤港澳商会 呼吁政府担保助借贷

据香港文汇报讯,粤港澳三地共17家主要商会的高层日前齐聚东莞,探讨在粤中小企业转型升级发展状况、问题及对策建议。在场人士认为,融资困难资金短缺,以及经营成本增加这两大原因使中小企业经营困难,亦阻碍转型升级步伐。他们呼吁内地政府拓宽渠道帮助中小企业融资,甚至可借鉴港澳政府为中小企业担保的做法。此外,他们呼吁内地政府在调整最低工资标准以及要求在内地工作的港澳人员参加社会保险方面,充分考虑中小企业的承受能力。(辛文)

以商会交流 促动港口物流

作为第十五届中国国际投资贸易洽谈会重要配套活动之一,以“港口物流的发展与创新”为主题的第十届世界商会领袖圆桌会议将于9月7日在厦门举办。

本届会议由中国国际贸易促进委员会、中国交通运输协会、中国国际投资贸易洽谈会组委会主办。该会议已成功举办九届,是全球商会间高规格的交流交往平台。每年云集来自世界各地的主要商协会领袖和精英莅临演讲,吸引了全国各省市的企业和相关部门列席听会,也为参会政府部门和企业提供了最新商业资讯和信息。

据悉,本届会议关注的焦点主题是“港口物流的发展与创新”,主要分两个小议题:世界视野下海西国际航运中心的建设与发展;商会如何促进港口区域和国际物流合作。

届时,国家发改委、中国交通运输协会、中远物流、欧盟物流协会相关负责人等重量级嘉宾将作精彩讲演。会议还将预留一定时间给与会者现场提问,与境外重要商会进行交流,为企业提供互动平台,增进双方了解,推动各地区的经贸交流合作。(林启星)

盟友 | Meng You

7大商会欲抱团寻商机

商会的力量正日益受到企业家们的注重。近日,首届海西商会会长高峰会举行,在厦的各大商会也有意抱成一团,以寻求更大的商机。

记者在当天的会议现场看到,福建9个地级市中,除了福州和厦门外,在厦设有商会的7个地级市商会的会长级人物都聚到了一起,出现了难得一见的盛况。最让这些商会会长们期待的是,各个商会能抱团凝聚,为商会会员获取更大资源、寻找更多商机。而近在眼前的一个机遇就让这些商会会长们有了更明确的聚焦点——进驻正在开发的湖里区两岸金融中心产业园商会区。之前,已有几个商会单独前往洽谈,但根据他们的经验,如果7个商会抱团凝聚,谈判能力和实力都会更具有说服力。

有一个细节似乎能证明商会抱团的成功:当天,本有其他安排的金融中心的投资管理方——金融城开发有限公司董事长、总经理蔡寿飞在忙完之后,还特意赶到了现场,向到会的商会会长们专题介绍了金融中心的整体和招商情况。(海峡)

对外承包工程商会 与合作者“牵手”

日前,广联达软件股份有限公司与中国对外承包工程商会正式签署战略合作协议。按照协议,中国对外承包工程商会将成立行业信息化服务联盟,组建以广联达为核心的行业信息化服务团队,以提高商会的信息服务能力,推进信息服务市场化。

2010年,中国有54家企业入选“全球最大225家国际承包商”,共完成对外承包工程营业额506亿美元,同比增长41.6%。目前,中国“走出去”的工程建造企业有1000多家,并保持着每年30%的增长率。

按照协议,双方将合作开展行业信息服务,携手推动当前企业转型发展以及管理水平、竞争力的提升,打造中国国际工程投资与建设领域最具影响力行业信息服务中心,促进各国基础设施建设和社会经济发展。作为工程建设行业信息化资深厂商,广联达将充分利用技术优势和行业理解力,推进技术产品和服务的创新,为商会及其会员企业的信息化建设提供相应的技术解决方案和服务。(羽佳)

为行业把握发展方向

首届广东灯具商会与温商会经验交流在温州召开



□ 叶子思南

近日,首届广东灯具商会、温州地方商会经验交流会在温州国际大酒店隆重召开。参与交流会的有来自中山市电器行业协会、中山市各地区商会及温州部分地方商会代表参加;到会领导有中国照明电器协会秘书长刘升平,温州市政协副主席、温州市总商会会长郑胜涛,温州市国内经济合作办主任白楠生,温州市瓯海开发区管委会副主任鲁汝庆,他们在会上都一一作了发言。

本次活动主要围绕交流各照明灯具商会、温州地方商会的操作运行经验,探讨广东灯具商会如何服务好照明灯具企业,温州地方商会如何服务好商会会员,规范商会内企业的经营行为,促进行业、企业的健康发展,加强各商会之间的交流,灯具专业商会和温州地方商会之间的经验交流,提升对商会会员的综合服务水平,发挥商会在把握行业发展方向,交流联谊、对外拓展等方面的作用。

探讨 商会今后发展和建设

在交流会上,北京十里河温州灯

饰城董事长李大权首先致辞,他介绍到北京十里河温州灯饰城,经营面积近5万平米,规模大、档次高,作为灯具新的集散中心,它将改变温州灯具市场行业的格局。

温州市瓯海开发区管委会副主任鲁汝庆在发言中提到,参与本次交流会议感到十分高兴,同时提出就商会怎样服务好商会会员,怎样为大家排忧解难,该如何去发展壮大是商会需要攻克的难题。

中山市宁波商会副会长杨剑锋在会议上就商会今后发展和建设方面给出自己的观点,他提到:一、建立基础制度,规范日常工作;二、完善资料归档管理,各项工作有据可查;三、建立信息交流平台,促进会员交流协作;四、多面扩展会员权利,踏实提供优质服务;五、积极联系金融机构,帮助会员融资工作;六、强化宣传学习工作,打造高品质会员队伍;七、加强对外合作交流,提高商会知名度;八、积极参与公益事业,打造商会网站、树立商会良好形象。

交流 商会操作运行经验

本次会议上,世界照明时报副主

编马云祥就本次交流会所探讨的“交流各照明灯具商会操作运行经验;商会怎样服务好照明灯具企业;规范企业经营行为,促进行业发展;如何加强个商会之间的交流;向非照明灯具的其他商会的经验交流;对商会会员服务水平的提升;发挥商会在把握行业发展方向,对外交流、对外拓展等方面的作用”等议题,作出了详细的阐述。

当前,温州地方经济亦处于高速发展时期,温州地方商会为经济发展也作出了各自的贡献,这些商会也积累了宝贵的经验,得到了市相关领导的非常高的评价及肯定。商会跨地区之间的经验交流,可以进一步促进商会管理、运行水平的提升与健康发展。

近年来,各地各商会的创建方兴未艾,当时如何办好、办下去却是大家最需要关注的问题,他认为商会发展需要防止三种现象:初期热心、中期冷静、后期冷清。最后商会如何办好,并做强做大,让其长久持续发展,则需要较强的凝聚力、较强的经济实力、较强的社会影响力。

前景 看好LED节能灯市场

中国照明电器协会副秘书长刘升平,介绍了国家LED节能灯的前景和未来国家在节能灯方面的规划,到2016年我国将全面禁止销售及进口白炽灯。

温州市总商会会长、温州市政协副主席、神力集团董事长郑胜涛发言,他肯定并认可灯具行业是非常有前景的行业,并激励大家共同灯具行业做好。

其他各商会代表也都在会上发言,就商会法律援助站和人民调解委员会维护合法权益和社会稳定的重要作用,商会党委、党支部的建设,及商会参与社会公益活动,提升商会整体形象都作了交流。